

律师袁健： 打造专业的政府法律服务



因为高考志愿调剂，他与法律意外邂逅；因为不甘过安稳的生活，他选择到济南开拓更广阔的平台；因为想不断挑战，他无畏艰难，二次创业……每一次选择，他都毅然决然。

他是袁健，担任众成清泰律师事务所的副主任和政府法律事务专业委员会主任，正以其精湛的业务能力，带领团队为政府提供更专业的法律服务。

本报记者 高倩倩



链接

自信工作，健康生活

从业多年，袁健觉得与法律邂逅是一段美妙的旅程，工作中的他总是业务精湛，信心满满，生活中的他却一改职场的严肃，爱旅游懂养生，也颇具一番趣味。

刚从章丘到济南工作的时候，家人还都在章丘，虽然每天忙于工作，但袁健每天开车往返，如此坚持了七年，尽量回归家庭，他是朋友眼中的“模范丈夫”。紧张的工作节奏，也免不了各种应酬，袁健总是尽力调节，尽到对家庭的责任。闲暇时光，他喜欢看书，喜欢和朋友聊天，也总会从书本或是沟通交流中获取灵感。每年，他都会给自己留一段空闲时间，或是带上家人，或是约三五好友，纵情山水，放空自己。

忙碌的工作之余，他也没疏忽对孩子的管教。他尽力培养孩子独立思考，最希望孩子能健康长大。因为孩子从小体弱，袁健还特别安排孩子接触中医，学习针灸，“书法、古筝、笛子，这些都是兴趣，健康成长才是最重要的。”

袁健说，自己从业初期并没有太多设想，只是走一步看一步，按部就班地工作和生活。人到四十而不惑，或许是因为职业的关系，不管做什么事儿，袁健总会预判风险，以前只顾低头走路，如今他对未来也有了更多规划和设想。

1 结缘法律，迅速成长

和袁健约定在一个冬日的下午见面，他早早等在办公室门外迎接，微笑、握手，与记者之前脑海中想象的严肃不同，透过手心的温度，能感受到他的亲和。

袁健出生在章丘市的一个普通家庭，自小中规中矩地学习、生活，考上大学好像是他走向外面世界的唯一出路，顺利通过高考后，他成了西南政法大学的一名法学生，自此与法律结下不解之缘。大学生活按部就班地进行，当时的袁健还没有为未来规划设想的念头。毕业如期而至，他被分配

至章丘市司法局，事业编制，收入稳定，也算是一份不错的工作。1997年，备考了短短40余天，袁健和同事一起走进了律师资格考试的考场，袁健笑称自己“考试从不落榜”，顺利过关。

1999年，袁健正式成为一名执业律师，从最普通的律师做起，他一步一步做到国办律所合作人、律所副主任。一位化肥厂的装卸工人在装卸化肥时腿被砸伤，找到袁健帮忙维权，袁健骑着摩托车周旋于当事双方，最终调解结案，他只收取了300元的代理费，这

是袁健接手的第一个案子，那张收费发票的复印件至今仍被他收藏着。

当时，袁健多是给章丘的政府职能部门及大中型企业提供法律咨询和服务，也会和同事到乡镇、集市参与普法宣传等公益活动，先后获得“济南市青年志愿者服务标兵”、“新长征突击手”等荣誉称号。小有名气的他本可以继续按部就班地生活，可他想到更广阔的平台去展示自己，恰好有一个工作邀约，他选择放弃之前积累的人脉和稳定的工作，到济南发展。

2 业务精湛，一路向前

2004年1月份，袁健成为山东舜天律师事务所的执业律师，凭借自己的业务能力，他很快扭转了刚到济南两眼一抹黑的局面，迅速成长为律所的优秀律师。2007年，山东舜天律师事务所受托筹建公益机构“山东省农民工维权工作站”，该项目立足于为农民工提供公益维权服务，由中国法律援助基金会赞助，山东省律师协会依托山东舜天律师事务所具体承办。袁健负责组建团队，带领前五名同事开辟出近200平方米

的服务空间，为农民工维权。他也先后参与、组织老年人维权等多项公益活动，并获得省“老年维权先进个人”等荣誉称号。

自2007年至2012年参加省委省政府信访局涉法接访工作，自2008年至2011年连续四年参加省委政法委组织的全省涉法涉诉信访案件评查工作……每一项工作，袁健都会尽全力而为。“有一个案子，光翻阅卷宗就用了六七天的时间，虽然很耗精力，却是考验专业和能力的机遇。”

袁健说，付出总会有回报，2008年、2012年他两次被山东省司法厅荣记个人二等功，2009年被评为“山东省十大杰出青年律师”，2012年被评为“全国律师行业创先争优活动先进个人”。

这些光鲜的荣誉称号在袁健看来，只是过去工作成绩的体现。凭借出色的业务能力，袁健也逐渐从一名基层律师成长为律所的佼佼者，一心想要挑战的他又开始寻找新的突破机会。

3 不惧挑战，二次创业

2013年，总部位于青岛的清泰律师事务所进军济南市场，合伙人看中袁健精湛的业务能力，向他抛出了橄榄枝。一心想要挑战的袁健开始了二次创业的新挑战。

招兵买马，组建团队，提升律所业务水平……大大小小的事项都需要袁健亲力亲为。从单纯地做业务到统筹全局带团队，袁健也经历了一段时间的调整和适应，短暂的情绪波动，他迅速自我调节，很快就为律所设定了合理的业务范围及发展方向，他立志在一年半左右

的时间里带领律所跨进省城一流律所行列。

袁健组建的团队以金融、政府法律事务及知识产权等三项业务为主，但律所需要向更综合的业务方向发展，也需要开拓新的发展模式。当时的清泰律师事务所设定的发展方向是济南青岛“双核心、一体化”发展，只是单纯依靠青岛总部的支撑，很难在短时间内做大做强。为了带领团队走向更广阔的平台，袁健综合各方因素，开始探索与其他律所合并发展的新模式。

在与多家律所的谈判辗转努力中，合并之路在袁健的努力推进下艰难前行，2014年底，在青岛总部的的主导下，清泰律师事务所与众成仁和律师事务所就合作意向达成一致，合并发展的思路如愿以偿，合并后的众成清泰律师事务所下设济南、青岛、北京、淄博、德州、滨州、东营、聊城、城阳、烟台十家分所，拥有90多名合伙人和430多名优秀律师及员工，成为山东省规模最大的律师事务所，名列“全国规模律所二十强”。



袁健参加山东省政协专门委员会法律顾问团成立仪式。

4 深挖细耕，走向“全能”

律所走向合并发展之路后，业务向更综合的方向发展，袁健的职业角色也发生了改变。他担任山东众成清泰律师事务所副主任、政府法律事务专业委员会主任等职务，锁定自己的业务方向后，袁健在政府法律事务及中小企业法律服务等业务范围深耕细挖，悉心钻研，带领团队将业务做精做细，做到本专业的佼佼者。

大众创业、万众创新的时代，中小微企业的发展势如破竹，也更需要专业的法律服务。2015年，在他的主导下，众成清泰律师事务所成为山东省中小

企业服务机构促进会的副理事长单位，与多家机构一起参与到“众行齐鲁”的专项服务活动中，半年时间先后实地走访十几家企业，与百余家企业座谈，为中小企业发展提供专业的法律服务。

此外，袁健还担任律所的青年委员会主任职务，承担律所青年律师的培训交流等任务。两家律所合并后，规模大、人员多，如何加大融合也是亟待解决的课题。袁健带领团队通过业务交流、文体活动、模拟法庭、论坛辩论等多种形式，加快对青年律师的培

训。

此外，他还兼任山东省青年联合会委员、山东省青少年发展基金会监事、山东省律师协会法律顾问专业委员会副主任、山东省法律专家库成员、省政协专门委员会法律顾问、济南市政府法律专家库专家等多种社会职务。近几年，袁健一路向专业型法律人才迈进，在自己的专业领域开拓进取，也带领团队一路向前。他说，自己做律师以来，心里从来没慌过，这源于他对律师行业的精准定位，更是对自己精湛业务的自信。